

# 大河村遗址:近观“仰韶标尺”,触摸文明曙光



新华社记者 桂 娟 袁月明

正值暑假,开放一个多月的河南郑州大河村遗址博物馆新馆内,游客络绎不绝。从空中俯瞰,这座设计上别出心裁的“下沉式”博物馆,与绿意盎然的大河村国家考古遗址公园融为一体——泥土之下,黄河流域中华文明起源阶段完整而连续的文化风貌层层叠压。

1964年,一位村民挖红薯窖时的偶然一铲,让这座时间跨度长达3500年,涵盖仰韶文化、龙山文化、夏文化及商文化的大型聚落遗址重现人间。

“黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族根和魂。”习近平总书记指出,要推进黄河文化遗产的系统保护,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好“黄河故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。

大河汤汤,文明煌煌。郑州大河村遗址,正以鲜活的形式,讲述着中原先民从原始聚落走向文明社会的壮阔历程。

## 黄河边的仰韶文化标尺

立秋了,热气不减。大河村遗址考古工作站内,郑州市文物考古研究院“90后”工作人员杨猛正在聚精会神地整理着陶片。

“这些都是我们2024年发掘出土的陶片。”轻托起一片灰色陶片,杨猛兴致勃勃地向记者科普,“看,这是夹砂灰陶,上面是绳纹。”

大河村遗址位于河南省郑州市东北部,北距黄河不过几公里,距今约7000年至3500年。

1972年至今,该遗址已进行过30余次考古发掘工作。据了解,2018年以来,大河村遗址第三阶段系统发掘持续进行,一系列重要成果不断涌现。

跟随杨猛来到发掘现场,只见简易植被覆盖的地表上,一个个探方整齐排布,里面清晰展示着考古人员最新揭露的遗迹。

“这是我们新发现的仰韶晚期的房子。”杨猛指着考古探方说,“早在20世纪70年代初,大河村就发现了采用‘木骨整塑’技术建造的‘三室一厅’,面积达50平方米,且保存较为完好,可谓仰韶时期的‘豪宅’。”

房屋、城墙、带瓮城结构的壕沟、墓葬区、地震遗迹……近年来的一系列新发现,让大河村遗址的内涵更为丰富、面貌愈发清晰。

“以往人们认为大河村是一个‘村’,最新的考古材料表明,这里是一座具有一定级别的‘城’。”郑州市文物局局长顾万

发介绍,大河村遗址总面积达53万平方米,存在坚固的防御设施、明显的功能规划,应是以双槐树遗址为中心的河洛古国城市群东部重镇。

值得一提的是,大河村遗址因拥有华夏民族进入文明阶段关键时期——仰韶文化产生、发展、消亡的完整脉络,被誉为“仰韶文化的标尺”。

“当其他遗址的年代难以判定时,考古学家只需将其与大河村遗址的文化层对比,便能确定大致年代。”杨猛这样理解大河村遗址的“标尺”作用。

“在仰韶文化晚期,中原地区其他仰韶文化遗址逐渐衰落的时候,大河村文化崛起,补上了中原地区完整文化序列的关键一环。”在顾万发看来,大河村遗址从仰韶文化早中晚期延续至龙山文化以及夏、商时期,是中华文明延续性的直接例证,“这是中原地区中华文明薪火相传的一抹亮色。”

## 星空下的和合之城

在大河村遗址博物馆新馆展厅C位,一件彩陶双连壶备受瞩目,引得不少游客驻足流连。

谈及彩陶双连壶的发现故事,顾万发一下子打开了话匣子。

20世纪70年代,大河村遗址发掘工作正在进行,我国著名考古学家李伯谦的夫人张玉范,也是考古工作人员之一。

一天,张玉范在驻地整理出土陶片,她的老师严文明先生前来参观。

“有什么我能作点贡献的?”严先生问。

“严老师,您看这两件东西是啥?”面对形状奇特的碎陶片,正一筹莫展的张玉范说,“长得差不多,但都有缺口,试了很久都拼不出完整的器物。”

严先生稍稍看了几眼后,随即点拨道:“想没想过,它俩可能是一个东西?”

就这样,独一无二的彩陶双连壶,再次打破了公众对于仰韶时期陶器的认知。

“两壶并列,内部相通,纹饰整体相似而又细节不同。”顾万发说,对于这件器物的功用,学界有部落联盟、两族联姻等不同观点,“但都认为它是和平、友好、尊敬、相亲的象征。”

如果说双连壶传递着和平友好团结的基因,那么彩陶纹饰则蕴藏着文明密码。

绚丽的彩陶是仰韶文化的代表性器物。作为中国分布范围最广的新石器时代考古学文化,仰韶文化在距今7000年至5000年这一时期,在黄河流域持续稳定发展。

“尤其是在距今约6000年前,仰韶文化庙底沟类型向外影响,为后来统一中国的建立打下了重要根基,形成了‘早期中国文化圈’或者文化意义上的‘早期中国’。”中国人民大学历史学院考古文博系

↑大河村遗址博物馆新馆(资料照片)。(新华社发)

↑2025年6月14日,参观者在大河村遗址博物馆新馆参观。新华社记者 郝 源 摄(新华社发)

↑2025年6月14日,参观者在大河村遗址博物馆新馆内拍摄彩陶双连壶。新华社记者 郝 源 摄(新华社发)

新华社记者 王雨箫 陈爱平

国家统计局最新发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,上涨0.4%,同比持平;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅连续3个月扩大……从7月物价数据中,能够读出哪些积极信号?

## 信号一:扩内需政策效应持续显现

7月份,服务价格环比上涨0.6%,影响CPI环比上涨约0.26个百分点,成为带动CPI环比增速“转正”的重要因素。

“受暑期出游旺季影响,飞机票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均高于季节性水平,合计影响CPI环比上涨约0.21个百分点。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

董莉娟分析,一系列提振消费政策带动需求端持续回暖,叠加“618”促销活动结束,扣除能源的工业消费品价格上涨0.2%。其中,燃油小汽车、新能源小汽车价格均由连续5个月以上的下降转为持平,家用电器、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间。

## 信号二:“反内卷”带动相关行业价格降幅收窄

具有先行指标意义的工业生产者出厂价格指数(PPI),也呈现一些积极变化。尽管受季节性因素叠加国际贸易环境不确定性影响,7月份PPI环比下降0.2%,但随着国内市场竞争秩序持续优化,降幅比上月收窄0.2个百分点,为3月份以来环比降幅首次收窄。

7月1日召开的中央财经委员会第六次会议,强调“依法依规治理企业低价无序竞争,引导企业提升产品品质,推动落后产能有序退出”。

“随着全国统一大市场建设纵深推进、传统产业改造升级和重点产业产能治理不断深入,煤炭、钢材、光伏、水泥和锂电等行业市场竞争秩序持续优化,带动相关行业价格降幅收窄。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

## 信号三:供需两端“新”动能壮大

宏观政策持续发力、适时加力,一些行业“新”动能持续壮大,带动供需关系有所改善,价格呈现积极变化。

传统产业持续升级、新兴产业成长壮大,推动多个相关行业价格回升。7月份,飞机制造价格同比上涨3.0%,可穿戴智能设备制造价格同比上涨1.6%。

“趁着以旧换新,给家里换了一台无风感空调,用起来更舒服。”南京消费者王女士说。

苏宁易购数据显示,居民家电消费正从“刚需型”向“改善型”升级,6月下旬以来,带有换气、增氧功能的新风空调销售同比增长116%,带有净化功能的空气循环扇销售同比增长超89%。

“提振消费专项行动深入实施,消费市场持续健康发展,内需潜力释放改善了相关行业供需结构,叠加升级类消费需求增加,进一步支撑了相关行业物价走势。”刘方说。

(新华社北京8月10日电)

## 2025年7月份 CPI同比持平 环比上涨0.4%

国家统计局8月9日发布数据显示



凉爽秋日 乐购解放

# 2025年焦作市 电动自行车 开学购车特卖会开始啦!

◆厂价销售 ◆政府补贴 ◆不分品牌 ◆以旧换新

时间: 8月15日至17日 地址: 焦作火车站北广场

主办单位: 焦作日报社 解放区商务局

参展品牌: 小刀电动车、倍特电动车、五星钻豹电动车、绿源电动车、台铃电动车、哈牛三轮车、盛昊三轮车、台铃三轮车

咨询电话: 13903892238